

医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO



专业角度 健康深度



官方微博二维码

2014年6月24日

星期二

甲午年五月廿七

第67期

总第2790期
今日12版

□河南省卫生计生委主管主办
□医药卫生报社出版
□国内统一刊号:CN41-0024
□邮发代号:35-49
□电子信箱:yywsbs@163.com
□网站:www.yywsbs.com

省卫生计生委召开党组中心组(扩大)集中学习会议

本报讯 (记者常娟)6月20日,河南省卫生计生委召开党组中心组(扩大)集中学习会议,传达学习国家卫生计生委、财政部改革的主要做法,并谈了对于三明市公立医院改革的体会。与会人员还观看了省纪委组织拍摄的警示教育片《剑指“四风”》。《剑指“四风”》以近年来发生和查处的部分案件为例,深入剖析“四风”的危害,以案说纪、以案警示。与会人员纷纷表示,观看后很受教育。

魏金琳要求,各级机关和直属单位要切实把思想和行动统一到改革上来,结合全省卫生计生系统的实际,认真落实今年4月刘延东副总理在河南调研时的重要讲话精神,加快推动公立医院改革,积极探索具有河南特色的医改路子,不断提高河南人民健康水平;要切实履行好党委主体责任、纪检监察的监督责任,通过学习举一反三、对照检查、深刻剖析,引以为戒,要抓反对“四风”不放,一个节点一个节点地去抓,不断加大查处力度,严肃处理违纪人员,进一步加强党风廉政建设。

慢性病综合防控示范区咋建 我省交流总结创建经验

本报讯 (记者刘永胜 通讯员王宇川)6月20日,全省慢性病综合防控示范区创建工作培训班在洛阳市开班。培训班聚焦慢性病综合防控示范区创建情况,总结了典型经验,剖析了存在的问题,针对下一步创建工作提出了建议。

中国疾病预防控制中心慢性病预防控制中心综合防治室主任董建群从我国中部地区各示范区创建情况入手,对各地取得的成绩、相对薄弱的工作环节等进行深入剖析。董建群说,要利用三五年时间,在全国建立300个以县级行政区划为单位的慢性病综合防控示范区。

洛阳市,平顶山市卫东区做了创建经验介绍。与会代表还到洛阳市吉利区实地考察,对“区委区政府高度重视、疾控部门为指导、二级医疗机构为依托,以乡镇卫生院、社区卫生服务中心为依托”的慢性病综合防控示范区创建工作模式给予了肯定。

从2011年起,原卫生部在全国开展慢性病综合防控示范区创建工作。2012年至2013年,我省先后有18个县(市、区)被命名为“河南省慢性病综合防控示范区”。其中,开封市金明区、平顶山市卫东区、濮阳市华龙区被命名为国家级慢性病综合防控示范区。到2015年,河南每个省辖市都要创建2个以上市级示范区、1个以上省级示范区,全省范围内力求创建10个以上国家级示范区。

永城市疾病预防控制中心慢性病科科长崔振荣告诉记者,此次培训班既有理论学习又有实地参观,他学到了很多先进经验,希望今后能很好地应用到工作中。

郑州首次发布“教育健康指数”

中小学生睡眠不足成健康隐忧

本报讯 (记者刘旸)6月21日,郑州市发布的《2013年郑州市义务教育质量健康指数综合评价监测数据》(以下简称“教育健康指数”)中称,全市小学生睡眠时间能够达到国家规定基本要求的只占1/3,初中生能够达到国家规定“至少8小时”要求的仅占1/10。郑州市中小学生睡眠质量连续3年下降,已经成为健康隐忧。

这是郑州市教育局联合中国基础教育质量监测协同创新中心首次发布“教育健康指数”。该指数以城区四年级和九年级学生为项目测试对象,对249所小学的47633名小学生,104所初中的41759名初中生进行了全面的教育质量健康体检。

“教育健康指数”从教学方法、学校人文环境、亲子关系等方面对郑州市的教育质量进行了综合评价,集中反映了学生的学业水平、品德行为、健康状况、兴趣爱好、学业负担等多方面发展情况,以及学生个体、学校、家庭和社会环境中影响学生发展的各方面因素。

今 日 导 读	医疗费用支付改革谈 基本药物制度广宣传 中医药服务贸易试点 医武传承造福更多人	4版 5版 9版 9版
------------------	--	----------------------

秋兰为佩 馨香中原

河南举办首场胡佩兰先进事迹报告会



报告会现场



触动人心 (图片均由史光拍摄)

本报讯 (记者常娟)台上动情倾诉,台下感动落泪。6月23日,中共河南省委宣传部、河南省卫生计生委联合在河南人民会堂举办了首场胡佩兰先进事迹报告会。国家卫生计生委宣传司副司长姚宏文,省委宣传部副部长王庆参加报告会。省卫生计生委主任李广胜参加报告会并讲话。报告会由省卫生计生委副主任曲杰主持。

报告会上,胡佩兰的儿子、我国著名心血管专家胡大一数度哽咽,谈到自己的母亲“干活儿不惜力气,热爱临床工作,把一生的时间和精力都留给患者”,即使身患重病,仍然以为患者服务的信念支撑工作;胡佩兰的学生唐利平对恩师为患者燃烧生命的教诲记忆犹新;受患者委托发言的李晓燕在报告会上陈述患者眼里的“活菩萨、大救星、比亲人还亲的人”;胡佩兰生前所在的建中街社区卫生服务中心主任陈启明将胡佩兰形容为“妙手回春的大医”,敢于承担责任的大医;多次采访报道胡佩兰的本报记者张晓华,讲述了一次次心灵的洗礼。(详见第二版、第三版)

李广胜表示,胡佩兰是我省卫生计生战线上的一面旗帜,是新时期医务工作者的楷模。学习她的先进事迹,对于大力弘扬社会主义核心价值观,深入开展党的群众路线教育实践活动,深化医药卫生体制改革,全面加强全省卫生计生系统行风建设具有十分重要的现实意义。全省卫生计生系统要以这次报告会为起点,广泛开展向胡佩兰学习的活动。要紧密结合自身实际,把学习胡佩兰与贯彻落实党的十八届三中全会精神、积极践行社会主义核心价值观、深入开展党的群众路线教育实践活动结合起来,与开展“三好一满意”活动和“转作风、正行风、树新风”活动结合起来,与深化医药卫生体制改革的伟大实践结合起来,组织广大干部职工迅速掀起学习胡佩兰的热潮。要学习她爱岗敬业、恪尽职守的职业道德,要学习她心系群众、济世救人的大医情怀,要学习她清正廉洁、两袖清风的高尚品德,要学习她克己助人、无私奉献的优秀品质。通过宣传学习胡佩兰的先进事迹,凝聚正能量,树立新风尚,争做健康守护者,争当患者贴心人,更好地履行全心全意为人民服务的宗旨。

90分钟的报告会座无虚席,现场气氛时而肃穆,时而掌声雷动。河南省人民医院心血管内科护士胡珊珊说:“胡老师虽然走了,但她永远活在我们心中。作为一名医务工作者,我要以胡老师为榜样,甘于奉献,视患者如亲人,将胡老师的医大精诚精神一代代地传下去。”郑州大学第二附属医院心血管外科实习护士王锦则表示,“胡老师一生都是为了患者,即使身患疾病还时时刻刻想着患者,这给我步入社会的我,上了一堂实实在在的大医精诚课”。

在郑州的省卫生计生委领导班子成员,省直机关有关单位干部,各省辖市、省直管县(市)卫生局有关负责人,省卫生计生委机关干部职工,省会各医疗卫生单位医务人员代表参加了此次报告会。

在迈向幸福生活的路上,健康是起点,是路标,是力量;在筑起健康防护网的征程中,医务工作者是核心,是中坚,是阳光。在我们的中原大地上,有一支坚强地履行救死扶伤使命的医疗团队,已故的胡佩兰老人就是其中的典型代表。

在70多年救死扶伤的职业生涯中,胡佩兰彰显了精湛的医技、仁爱的医心、高尚的医德,传承了大医精诚的风范,锤炼了让人感动的胡佩兰精神。人们感慨:“技不在高,而在德;术不在巧,而在仁。医者,看的是病,救的是心,开的是药,给的是情。仁医,就是济世良药。”这代表了人们对胡佩

传承大医精诚 恪守行医职责

本报评论员

兰的怀念,也表现出对当今医疗界的期望和要求。“医者父母心”,正如美国纽约东北部撒拉纳克湖畔镌刻给特鲁多医生的铭言所说:“有时,去治愈;常常,去帮助;总是,去安慰”。胡佩兰的人生,就是对其最好的诠释!

在胡佩兰眼里,看病不分时间,病情就是行动的信号;在胡佩兰眼里,看病不分场所,患者就是医生的主宰;在胡佩兰眼里,看病

就是全心全意、全神贯注、全力以赴。能想起多数患者的病情,已经很难,但90多岁高龄的胡佩兰却记住了大多数患者的病情、名字甚至联系电话;能在年轻力壮的时候一心为患者着想,已属不易,但90多岁高龄的胡佩兰却坐着轮椅、拖着病躯、顶风冒雪为患者看病。“患者看完了,咱们回家吧!”直到你留之际,胡佩兰想的是还是患者。她视疾病为行动信号,视护佑群众健

康为自身的需求,特别是在退休后扎根基层27年间,演绎了一段段医患佳话,直到人生的最后时刻仍然想着患者。因而,她感动了患者,感动了中原,感动了中国,成为永远散发着兰花馨香的传奇。

胡佩兰精神,传承的是大医的精诚,传承的是全心全意为患者着想、为患者服务的风范。我们要学习胡佩兰精神,就是要学习她爱岗敬业、忠于职守的坚定信念,学习她扎根基层、情系患者的高尚情操,学习她淡泊名利、专注事业的可贵品质,学习她热情耐心、严谨细致的医疗作风,在探索为人民群众提供质优、价廉、高效的医疗服务中做出更大的贡献。

胡佩兰是践行社会主义核心价值观的杰出代表。学习胡佩兰精神,传承大医精诚的风范,就是要充分发挥典型的示范带动作用,大力培育和践行社会主义核心价值观,进一步弘扬主旋律、传播正能量、提振精气神,为推进医药卫生体制改革,保障人民群众健康,促进社会和谐,实现中华民族的伟大复兴,做出新的更大的贡献!

医院风采

用手术刀雕琢出行业的典范

——记创新发展中的郑州仁济创伤显微外科医院

本报记者 杨 颖



2014年是郑州仁济创伤显微外科医院(以下简称郑州仁济医院)建院的第十一个年头。11年来,该院创造了1项世界第一、4项全国第一,7次被中央电视台进行深度专题报道。

——郑州仁济医院首创了股上部直接皮瓣、胫骨下段筋膜皮支皮瓣及骨间后血管及其返支联合皮瓣、双侧腹股沟—侧胸—背部联合皮瓣等10余种跨区供血联合皮瓣新术式,为濒临截肢的肢体创伤患者提供了最新的修复治疗方法。

——在河南,郑州仁济医

院率先引入俄罗斯伊里扎洛夫技术,在治疗四肢畸形矫正及功能重建方面做出了贡献;率先开展臂丛神经损伤的显微外科治疗;率先将显微外科技术扩展应用到骨坏死治疗领域,采用中西医结合的方法治疗股骨头缺血性坏死,疗效令人满意。

——2013年,郑州仁济医院被郑州市卫生局评为非公立医疗机构先进单位,并奖励10万元。同年,郑州仁济医院院长侯建玺当选为中华医学学会手外科学分会第七届委员会委员。

在坚持内涵式创新发展的道路上,郑州仁济医院在显微外科技术方面屡屡创造的生命奇迹,足以让河南显微外科同行们扬眉吐气,也吸引了多家公立医院的院长前来“取经”。

但郑州仁济医院从未放慢过奋进的步伐,更没有沉浸沾沾自喜之中,而是在显微外科新的领域里继续精耕细作;2014年2月,原省卫生厅经多方考察与筛选,将河南省臂丛神经治疗中心设在该院;3月初,郑州市卫生局将郑州市骨科畸形及功能重建中心设在该院……

7多年前,侯建玺是郭爽

施行17截断指再植手术的主刀者之一。

抚摸着女儿“失而复得”的右手,泪水在眼眶里打转的郭爽母亲说:“是郑州仁济医院给了我们家希望,要不是7年前侯院长的善心,我根本不敢想女儿现在会是什么样子。现在她能写字、打字、包饺子、洗衣、梳头、看护孩子,啥活儿都能自己做。”

看着郭爽活动自如的右手,惊喜与欣慰之余,侯建玺再次回想起7年前的那一幕。

那是2006年7月14日晚,郭爽伤情的严重性,超出了郑州仁济医院医疗团队的想象。

7年前,侯建玺是郭爽

强、张华峰等12位显微外科医生分为4组,连续奋战了21个小时,成功为郭爽施行了再植手术。

“直到今天,我依然不能忘记,郭爽父母那焦急心痛的眼神,就像一把千斤重锤不停地敲打着我们,让任何一个郑州仁济医院人都无法逃避退缩,只有全力以赴。”侯建玺说。

过去的7年多时间里,在默默抢救患者的过程中,郑州仁济医院悄然创造了诸如9个月大的婴儿断臂再植、寄养再造手术、断臂再植及剖腹产同台手术等数个国内外第一……

“大”“小”上彰显大医风范

本着救死扶伤、再难不能

让患者为难的惠民信念,一心想着“为老百姓多做点事儿”的侯建玺经常告诫全体医务人员:“要做老实人,说老实话,办老实事。做医生就别怕吃亏和吃苦,要用微薄之力帮助别人渡过难关。”

多年来,在侯建玺的带领下,郑州仁济医院人以一副热心服务百姓的好心肠,不计名利,迎难而上,把健康送给患者,把责任留给自己:敢接,敢做高难度手术,在患者最需要的地方温暖患者;每当遇到贫困患者,医院不但不收诊疗费和药费,有时还资助车费和生活费。

(下转第四版)